

“多箭齐发”建设宜居宜业新乡村

乳山市下初镇的美丽乡村建设再升级,村庄靓了,农民富了

通讯员 姜俏俏 徐海妍

各具特色的农田果园,硬化绿化的村间道路,整洁靓丽的农家小院……盛夏7月,走在乳山市下初镇,处处都是山青水绿、村靓路畅、人旺业兴的美丽乡村景象。

以“改善生产生活环境,打造宜居宜业乡村”为目标,下初镇积极培育特色农业,融合产业发展,多措并举、全面发力,使得乡村面貌焕然一新,农业产业高效发展,美丽乡村建设不断升级,为乡村振兴战略实施营造了良好的镇域环境。

培育特色农业

开辟农民增收“新路子”

“烟薯25产量高、适应性广、抗病性强,烤制后香甜软糯,做地瓜干也相当受欢迎,很受烤薯店和消费者喜爱,市场前景广阔。”乳山市下初镇巫山村党支部书记宋吉涛说,今年村里试种植了60亩烟薯25红薯,明年村里准备将种植面积扩大到300亩以上。

“村里合作社还筹划投资烟薯25的深加工项目建设,生产地瓜脯、速冻烤地瓜等高档产品,提高产品的附加值。”宋吉涛说,村里还将采取与外合作的方式,对外流转土地1159亩,引进农业科技企业加工、批发、零售,逐步将全村烟薯25红薯的种植面积超过2000亩以上。

探索种植新型地瓜品种,由点带面加快全镇经济作物更新换代,下初镇依托独特区位和丰富资源优势,引导农民发展特色农业种植,培植了通水灌溉蔬菜和蚕桑基地、留驾园黑毛猪养殖和木本金银花基地、长岭有机茶基地、

高岭毛竹基地和佛子岭优质稻米基地,通过深挖特色农业资源,推广新品种、新技术,提升农业品牌等方式,走出了一条的现代化特色农业发展道路。

为了更好地服务特色农业发展,下初镇还引导农村建设农业综合服务中心,通过提供种子、化肥、农药和技术支持等一系列农业生产性服务,带动农民建设水肥一体化蔬菜大棚、特色农产品大棚,标准化富硒苹果基地、富硒桃基地、富硒小麦基地、富硒地瓜基地等,促使农业规模化经营、产业化发展、标准化生产,实现从传统农业向高端农业发展。巫山农业综合服务中心预计投资200万元,计划于今年下半年开始建设。

“农业综合服务中心通过提供农技培训、测土化验、科学配施肥、机械化操作等农业科技服务,让农民在节约农资投入的同时,又保护了土壤的可持续利用,使

农民掌握科学种田方式,节时省力增加收入。”该镇相关负责人说。

同时,该镇还通过推行农产品的统一加工、仓储、销售等,大力推进农业优质化、特色化、品牌化,培育和打造富硒水果、富硒蔬菜、富硒面粉、富硒粉条等一系列优秀农产品品牌,加快推动镇域农业发展质量变革,全面提升农业质量效益和竞争力。

除此之外,该镇每年还持续在惠农政策引导、基础设施提升等方面下功夫,加强“鲁担·惠农贷”助农惠农政策的宣传,积极配合做好摸底调查和建档立卡工作,完成信贷申请150万元,已发放贷款50万。今年,完成下初村180亩、下草埠北山300亩、辛庄村100亩以及段家村50亩的道路沿线绿化提升工作。配合上级做好水利设施管理房统计,平塘、大口井等水利设施及周边环境的整治工作。

盘活乡村资源

跑出乡村发展“加速度”



“乡村车间”盘活了乡村资源,带动村民增收。

近日,走进乳山市下初村日照庄村的“乡村车间”,5名村里妇女在纺织倒线机前忙碌着,一捆捆纱线在机制转轮上飞速旋转,10分钟后一卷整齐的成品纱线轴顺利完成,被放入完成区,等待运往市区的服装加工企业。

“一台机器6个机头,按照纱线粗细不同,每人大概可以控制3到6个机头。工资是按照计件算,一名妇女一天大约能赚80元到100元,单人月平均工资在2000到2500元左右。”日照庄村党支部书记徐永开说,妇女在本村务工,既能赚一份收入,也不耽误照看家庭,一举两得。

考虑到村里妇女劳力年龄较大,不适应外出进厂打工,日照庄村集体外出考察联系了当地几家纺织企业,利用村里闲置的房屋,投入1万元购买机器设备,建立起“乡村车间”,组织村里妇女从事纺线作业,让她们足不出户也能通过自己的双手创收。目前,该村乡村车间已经招收了5名村里妇女务工。下一步,村里还将进一步扩大生产规模,带领更多农村妇女脱贫致富,同时也增加村集体收入。

盘活乡村资源,助力乡村振兴。近年来,下初镇紧紧围绕农村集体经济发展中心,积极引导各村利用闲置房屋,引导缺资金和技术、自

身发展能力不足、不方便外出务工的妇女在“乡村车间”就业,实现村集体与村民同步增收。

引导农村富民增收的同时,下初镇还持续抓好扶贫开发、城乡环卫一体化、违建治理、农村改厕等工作,改善镇村环境面貌,抓好美丽乡村建设,全力提升镇域综合环境。

该镇探索创新环卫一体化网格化管理机制,创新“总网格长+网格长+保洁员+住户”的垂直管理模式,实现定格、定岗、定责,镇环卫办牵头加大督导检查力度,建立正向激励机制;对镇驻地的店外经营、探头经营、占道经营、乱搭乱建进行治理,彻底改善镇域环境卫生;为88户贫困户实施“靓居工程”,提高贫困户生活质量;积极开展美丽乡村建设,目前里庄村美丽乡村建设已全面竣工,山前庄村的硬化道路、村庄美化工作也在顺利推进……

镇村环境日益提升,一系列民生实事也在有序推进。目前,下初镇敬老院已投资1100万元,完成了办公楼和四个公寓楼的主体及墙体抹灰工程建设,并顺利通过了验收;与市老干局、老年大学合作,新建一处占地200平米的老干部活动中心,进一步完善老干部活动配套设施。

促进产业融合

打出乡村发展“组合牌”



下初镇簸箕掌村花卉基地,村民修剪月季花。

7月的山野满目滴翠,在一片片绿意盎然的农田里,乳山市下初镇簸箕掌村花卉基地却绚烂多姿。红的热情,粉的娇艳,黄的淡雅……10000株20多个品种的月季花,将簸箕掌村的农田装扮成花海。

“今年种植月季10亩,榆叶梅20亩,明年规划种植200亩花卉基地,主要发展欧月、紫薇、榆叶梅等观赏花。”簸箕掌村书记刘子海说,在当地园林绿化中,月季是比较受欢迎的常见花卉。但是,目前本地并没有较大规模的月季花卉基地,大多数月季花苗主要从江苏等地采购,运输距离长、损耗大,成本也相对较高,这一块市场缺口急需填补。

洞察到商机,簸箕掌村在下初镇党委支持下多次去江苏沐阳考察,与沐阳当地有经验、有实力

的花卉企业合作,通过流转村里闲置土地,集中打造一处花卉种植基地,发展月季、榆叶梅、紫薇等彩色观赏花卉。同时,该项目还吸收村里闲置劳动力,解决村民就业问题,带动群众脱贫致富。

“日常栽种、浇水、打药、修剪等田间工作,可以用工50元到60人,每人每天大约可以收入60元到100元工资不等。以前不少妇女劳动力没地方打工,如今在家门口也可以赚一份收入。”带领妇女在田间修剪月季花苗的簸箕掌村妇女主任宋淑彦说。

在簸箕掌村南边的山嵒上,双山乡村休闲旅游示范园计划投资6亿元,规划占地面积1.5万亩的生态旅游项目也正在加快推进。项目森林覆盖率为90%以上,是以山乡景观为基地,以胶东农耕文化为特色,以有机农业生产、

山林养生休闲旅游观光为支撑,着力打造集健康养生、生态观光、休闲独家、乡村旅游、农耕体验、市民休憩等多功能于一体的特色旅游景区及乡村休闲旅游示范园。

近年来,下初镇以“一轴三片区三中心”格局,带动乡村农业向立体化、纵深化发展。一轴为动态发展轴——农耕大道,从园区南侧G309国道入口处专用道路起到北侧朝阳山水库,由南至北纵贯整个园区,由轴线向两侧辐射发展,有效串联起西部休闲度假片区、东部休闲农业片区、南部农业生产片区等三大片区,打造簸箕掌村民俗体验度假中心、上初村农耕产品深加工中心、黄格庄村休闲接待集散中心等是三个定位不同的乡村产业中心。

通过“旅游+”农业的思路,下初镇不断促进产业融合,该镇还将依托背靠双山乡村休闲旅游示范园的优势,进一步引导发展乡村旅游,利用美丽“花海”吸引游客,与城市周边乡村休闲、采摘、观光项目相配套,为市民提供一个绿色、健康的周末度假方式,更为当地农村、农民开创了一条致富路。

同时,该镇着力推进美丽乡村建设,重点打造里庄村美丽乡村,规划好总投资240余万元的下洼美丽乡村和山前庄村提升工作,依托双山生态休闲旅游区,力争将簸箕掌村申报省级乡村振兴“百十千”示范村项目,全面提升簸箕掌村的整体面貌。